

# Репрессии в Самарканде: хронология абсурда

**31 мая отмечается День памяти жертв политических репрессий. К этой дате работники Темиртауского городского историко-краеведческого музея подготовили экспозицию и провели мероприятие, на котором поведали собравшимся немало интересных фактов о жизни поселка Самарканд в непростые годы.**

Историки утверждают, что в период с 1921 по 1954 год в Казахстане было осуждено по «политической» 58 статье Уголовного кодекса РСФСР 103 тысячи человек, 25 тысяч были расстреляны. Репрессии коснулись и жителей поселка Самарканд. Для того, чтобы узнать о судьбах этих людей, работники музея провели большую работу: исследовали архивные документы, разговаривали с родственниками репрессированных, записывали их личные воспоминания, искали информацию на официальных сайтах в интернете и даже связывались с потомками через соцсети. В ходе исследовательской работы удалось выяснить, что репрессиям подверглись 189 жителей поселка, 42 из них были приговорены к высшей мере наказания. Это очень большая цифра, учитывая, что в довоенные годы в поселке проживало чуть более 2 тысяч человек. Все дела работники музея разделили на несколько частей, раскрывающих страшную историю сталинского террора.

Год 1931. Аресты, в основном, были связаны с тем, что жители поселка якобы укрывали излишки

урожая хлеба, а это влияло на выполнение плана развития экономики народного хозяйства СССР и подразумевало под собой измену родине. В начале 30-х годов сроки за такое «преступление» были сравнительно небольшие: от 3 до 5 лет лишения свободы.

В начале 30-х годов один из жителей поселка был привлечен к ответственности за то, что высказывал антисоветское настроение, нецензурно выражался в адрес лидеров партии и правительства и изорвал портрет Сталина. Срок за такой проступок в те годы, как ни странно, был небольшим.

Один из жителей обсуждал, что после убийства Кирова, скорее всего, спецпереселенцам придется еще хуже. За это он получил 5 лет лишения свободы. Другой житель стал обсуждать крушение самолета на показательных выступлениях в 1935 году. Был осужден на 5 лет.

Пик массовых репрессий в Советском Союзе и в поселке Самарканд пришелся на период с 1936 по 1941 годы. В 1936 году вышло постановление политбюро ЦК ВКП (б) «О мерах, ограждающих СССР от проникновения шпионских, террори-



стических и диверсионных элементов». Как можно догадаться, жителям поселка данное постановление не принесло ничего хорошего.

В августе 1936 года в поселке Самарканд была выявлена польско-шпионская группировка, в планах которой было устроить саботаж на «КарГРЭС-строй» и взорвать КарГРЭС-1. По этому делу арестовали более 30 жителей поселка, 18 из них были расстреляны. Все эти люди работали на самых простых должностях, один из «главарей» окончил всего два класса начальной школы.

В 1937 году в поселке была обнаружена новая шпионская организация, которая работала в пользу Германии. Поселок Самарканд на-

хвалении Германии. Правдивость этих обвинений сомнительна.

В 1948 году ужесточились репрессии против священнослужителей. Отношение советской власти к религии всегда было жестким, но в самое тяжелое время - в годы войны, религия была разрешена, иначе народ бы не выстоял. После войны ситуация изменилась, и в поселке было заведено несколько дел относительно руководителей религиозных организаций. Один из них был осужден за то, что под видом религиозных обрядов готовил молодежь к антисоветской деятельности. Большинство дел связано с исламом. Это были мусульмане, в основном, чеченцы. Мера наказания - 25 лет лишения свободы.

**Профком «Жактау»  
предлагает экскурсии  
для работников комбината  
в Астану**

**Формируется группа на 23 июня  
(вечерняя Астана)**

**Программа экскурсии:**

**проезд по маршруту Темиртау-Астана-Темиртау;  
обзорная экскурсия по городу;  
посещение мечети «Хазрет Султан»;  
подъем на комплекс «Астана-Байтерек»;  
посещение океанариума  
в развлекательном центре «AILAND»;  
комплексный обед;  
посещение ТРЦ «MEGA Silk Way».**

**Стоимость тура для работников комбината  
и членов семьи:**

**для детей до 5 лет – 2 000 тенге;  
для детей с 5 до 12 лет – 5 200 тенге;  
с 12 лет и старше – 5 500 тенге.**

**За подробной информацией обращаться в профкомы цехов,  
а также в бухгалтерию профкома «Жактау».**

**Телефон: 96-20-04**

половину состоял из представителей немецкой национальности. Все они попали под подозрение.

1937 год ознаменован массовыми репрессиями казахской интеллигенции. В поселке таких людей было немного, но план нужно было выполнять. За период 1937-1939 годы были арестованы 3 жителя, которые обвинялись в националистических интересах и националистической пропаганде. Один из трех осужденных обвинялся в том, что участвовал в сборище, на котором распевались антисоветские националистические песни и велась антисоветская клеветническая агитация против Красной армии. Приговор - 10 лет лишения свободы. На самом деле «сборище» оказалось семейным торжеством, а «националистические песни» - народными казахскими.

В годы Великой Отечественной войны репрессии продолжались, но ни одного расстрельного дела выявлено не было. В основном, жители поселка обвинялись в разговорах о поражении Красной Армии и в вое-

В послевоенные годы аресты были связаны, в первую очередь, с конфронтацией между капиталистическим и социалистическим строем. Якобы осужденные говорили о том, что на Советский Союз нападет Америка и обязательно победит. Слесаря транспортного цеха завода СК осудили за то, что он похвалил иностранную технику. Другой осужденный обвинялся в том, что слушал запрещенное радио «Голос Америки» и пересказывал его. И такие обвинения были по всему Советскому Союзу.

Сейчас родственники тех, кто пострадал в годы репрессий, могут написать обращение в архив Комитета национальной безопасности РК и узнать судьбу своих предков. Не так давно архив КНБ передал дела осужденных по политическим статьям в Министерство внутренних дел РК, после чего была образована база данных «Мемориал». В ней собраны краткие данные жителей нашей республики.

*Кира Щербакова*